



西安财经学院报

中共西安财经学院委员会主管主办
西安财经学院党委宣传部编辑出版
国内统一刊号：CN61—0835/G

XI'AN CAI YUAN BAO

2013年9月27日

第9期(总第269期)

陕西高校优秀校报

本期导读

- 2版** 校领导带头开展“党的群众路线教育实践活动”专题学习
胡健院长率团访问澳大利亚和新西兰高校
- 3版** 我校党的群众路线教育实践活动领导小组办公室召开第一次工作会议
- 4版** 买卖《围城》

我校召开党的群众路线教育实践活动动员大会



本报讯 9月16日下午，学校在办公楼二楼报告厅召开党的群众路线教育实践活动(以下简称“教育实践活动”)动员大会，就我校深入开展教育实践活动进行动员和全面部署。校党委书记杨学义作动员报告，省委高教工委教育实践活动领导小组第5督导组组长郑志魁发表讲话，党委副书记、院长胡健主持大会，督导组副组长张锋、督导组成员，学校领导、处级以上干部、各党支部书记等出席了大会。

党委书记杨学义在会上对督导组同志的到来表示热烈的欢迎，并发表了题为《改进作风聚合力 依靠群众谋发展》的动员讲话，对学校开展党的群众路线教育实践活动谈了三点意见。

一是要准确把握党的群众路线教育实践活动的主要精神和基本要求。群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。改进作风是事关党的形象、人心向背的大事情。全校领导干部、广大党员要在政治上敏锐起来、在思想上警醒起来、在行动上自觉起来，突出我校教育实践活动地位，确保教育实践活动取得实效。要牢牢把握“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”4句话、12个字的总要求，着重解决“四风”方面存在的问题，坚持把整风精神贯穿始终，真正把自己摆进去。

大事抓好抓实，抓出成效，为建设特色鲜明的教学研究型财经大学提供强有力的保障。

郑志魁代表省委第5督导组讲话。经过对我校前期准备工作的了解，认为学校党委对开展教育实践活动认识到位，行动迅速，全省高校党的群众路线教育实践活动动员会后，认真落实中省部署和高教工委安排，及时传达学习，细化实施方案，准备工作比较充分，符合学校实际，为教育实践活动的开展奠定了好的基础。为扎实有效地开展好教育实践活动，郑志魁对学校开展教育实践活动提出了几项具体要求：

第一，深刻领会，准确把握，确保活动不走样。要做到“五个坚持”，即坚持以“四句话”为总要求，贯穿“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，贯穿“以反对‘四风’为根本。反对‘四风’就是这次群众路线教育实践活动的既定目标。要联系本部门本单位实际，积极主动开展一次作风之弊、行为之垢的大排查、大检修、大扫除，解决突出问题，实现作风明显改进；坚持以整风精神为抓手，深入开展批评和自我批评，开好专题民主生活会，坚持领导带头为表率，只有领导干部带头学习听取意见，带头查摆问题抓整改，活动才能落到实处，达到预期效果；坚持以制度管人为落脚点，注重建立长效机制。

第二，抓住重要环节，采取过硬措施，确保教育实践活动取得实效。要把学习教育、思想理论武装摆在第一位，要以务实管用、可操作性强的措施，解决突出问题，要从实际出发，加强分类指导。

第三，要紧密结合实际工作，防止“两张皮”。精心组织，通力配合，切实履行好督导组的职责使命。郑志魁最后表示，督导工作责任重大，使命光荣，督导组将按照中央和省委的要求，履职尽责，积极作为，扎实做好督导工作。将紧紧依靠学校党委开展工作，认真履行督导工作职责，坚持以好的作风开展督导，欢迎大家向督导组反映情况，并对督导组的工作进行监督。

胡健院长最后总结强调，希望同志们要充分认识到教育实践活动的重要意义，认真查摆突出问题，把中央和省委、省委高教工委的要求落到实处，最终让群众看到学校的教育实践活动带来的新变化、新成效。动员会上，参会的同志还对校领导班子和校领导的作风建设进行了民主评议。

按照党中央、省委和省委高教工委的部署和要求，学校将于2013年9月—12月，在全校范围内，开展以校、院(部)处以上领导班子和党员领导干部为重点，全体党员参加的教育实践活动，非中共党员处级以上领导干部全部参与教育实践活动。(宣传部)

学校召开党的群众路线教育实践活动集中教育专题报告会



本报讯 根据我校《党的群众路线教育实践活动学习教育听取意见环节工作的安排》，9月25日下午，中国延安干部学院兼职教授、陕西省委讲师团特聘教授、延安市委理论宣讲团副团长安振华应邀来我校作题为《延安整风与群众路线》专题报告，校领导、处级以上干部、各党支部书记200余人聆听了此次报告，校党委副书记阎东明主持报告会。

安教授在报告中首先从延安整风的历史背景、主要内容、发展进程、方针方法与主要精神四个方面详细回顾了延安整风运动，指出延安整风是中国共产党历史上一次普遍的马克思主义教育运动，也是一次伟大的思想解放运动。党的思想路线、群众路线、三大作风和毛泽东思想形成是延安整风的结晶。接下来，安教授深刻剖析了党的群众路线教育实践活动的指导思想、目标要求，强调在全党深入开展党的群众路线教育实践活动中重温延安整风，对于实现党的十八大确定的奋斗目标，保持党的先进性和纯洁性，巩固党的执政基础和执政地位、解决群众反映强烈的突出问题，具有十分重要的意义。安教授还结合延安整风经验，提出在开展党的群众路线教育实践活动中要把握好“三个目标定位”和“三种主要方法”，同时防止产生新的教条主义和形式主义。

“勿忘延安，这是一份沉甸甸的责任；勿忘延安，这是一份绵绵的情愫；勿忘延安，这是一声急切切的呼唤；勿忘延安，这是一个响铮铮的誓言”。安教授用四句饱含深情的话结束了当天的报告。

校党委副书记阎东明作了总结讲话。他说，安教授以朴素的语言，为我们生动地再现了延安整风前后的历史面貌，总结了延安整风精神和延安整风的主要经验，提出了我们应当思考和注意的一些问题；他还对开展的党的群众路线教育实践活动的指导思想、目标要求进行了扎实的阐述，揭示了延安整风对开展党的群众路线教育实践活动的经验启示，这是我们党宝贵的精神财富。安教授的报告立意高远、脉络清晰、分析透彻、针对性都很强，使我们深受启发和教育，对认真开展党的群众路线教育实践活动具有很强的指导意义，希望大家会后认真学习，深刻领会。

阎东明副书记强调，组织开展好党的群众路线教育实践活动是本学期学校党委的重要工作，也是学校当前最重要的政治任务。我们要按照学校党委的总体部署，扎实开展学习教育活动，妥善处理好党的群众路线教育实践活动与做好学校当前各项工作的关系，以师生满意为标准，确保教育实践活动取得实效。(宣传部)

我校召开2013-2014学年第一学期工作会议

本报讯 9月9日下午，我校在长安校区图书馆报告厅召开2013-2014学年第一学期工作会议，强调和部署新学期重点工作。校党委书记杨学义、院长胡健出席并讲话，党委副书记贺崇吉主持会议，在校全体校领导、科级以上干部、正教授、人大代表、政协委员、民主党派负责人参加了会议。

会上，胡健院长通报了我校在暑期完成的主要工作，内容涉及招生、老校区基础设施改造、长安教师公寓建设、学生暑期实践、校园家属区保障等方面。胡健指出，2013-2014学年第一学期学校党政工作的指导思想是：认真学习贯彻落实党的十八大精神，以科学发展观为指导，组织开展好党的群众路线教育实践活动，深化内涵建设，提高教学质量，全面启动“更名大学”工程，为建设特色鲜明的教学研究型财经大学努力奋斗。就如何开展新学期党政工作，胡院长做了详细安排和部署：一是要认真学习贯彻落实党的十八大精神，扎实开展党的群众路线教育实践活动；二是要推进教育教学改革，提高教育教学质量；三是要启动“更名大学”工作，提高学科建设水平；四是要推进科研工作，提升创新能力；五是要强化队伍建设，提高师资队伍整体素质；六是要加强学生工作，推进校园文化建设；七是要深化国际交流与合作，提升开放办学水平；八是要加强基础建设，改善师生学习生活条件；九是要完善内部管理机制，提高服务保障水平。

胡健院长在讲话中强调，学校工作任务还十分艰巨和繁重，希望全体教职员继续秉承“博学、明理、立诚、济世”的校训，发扬“艰苦奋斗，自强不息”的西财精神，以“推进改革创新，加快两个转变，建设特色鲜明的教学研究型财经大学”为目标，以立德树人为根本任务，深入内涵发展，开创我校教育事业发展新局面。

杨学义书记在会上发表了题为《以党的群众路线教育实践活动为契机 推进学校教育教学事业健康发展》的讲话，对新学期一些主线工作谈了几点意见：

首先，要深刻认识开展党的群众路线教育实践活动的重大意义，把思想和行动统一到中央重大决策部署上来。要坚决纠正搞搞形式、走走过场、应付应付的思想，从思想深处深刻认识开展党的群众路线教育实践活动是形势需要、客观要求、当务之急。就如何更好地准确把握即将开展的党的群众路线教育实践活动的重点，杨书记从三方面予以强调：一是要把学习教育的重点聚焦在强化党的宗旨意识上，以能动性的学习来提高自身的党性修养、大局意识和担当意识；二是要把查摆问题的重点聚焦在勇于自我批评上，以能动性的交流来提高自身的党性修养、管理素养和职业素养；三是要把制度建设整改的重点聚焦在影响学校事业发展的体制机制上，以能动性的状态来提高自身的创新能力、治校能力和发展能力。

其次，要切实增强工作的责任感和使命感，以改革创新的精神推动学校各项中心工作的落实。杨书记要求各部门要认真组织传达学习本学期党政工作要点，并结合各自实际细化责任，严格落实到人。一是及时了解和掌握师生思想动态，切实维护校园安全稳定；二是积极开展“十二五”规划中期检查，扎实做好更名大学与教育部本科教学审核评估准备工作；三是认真开展好三届一次“双代会”，精心谋划学校教育事业新发展；四是确保党的群众路线教育实践活动与学校日常工作两不误、两促进。

杨书记指出，本学期的工作任务十分艰巨，大家要以科学发展观为指导，统筹兼顾，突出重点，把握难点，形成亮点，努力使党的群众路线教育实践活动取得实效，并使学校各项中心工作顺利完成。最后，在即将到来第29个教师节及中秋节之际，杨书记代表学校党委向全校教职工致以节日的祝贺！祝愿大家节日快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意！(宣传部)

2013级新生军训汇报暨表彰大会隆重举行

本报讯 9月22日上午，我校在雁塔校区、长安校区隆重举行2013级新生军训汇报暨表彰大会。校党委书记杨学义、副校长周作斌、副校长周作斌代表学校党委、校长胡健发表讲话，副校长周作斌宣读表彰决定。中国人民解放军边防学院党委书记、政治委员饶成勇大校等学校领导同志，省教育厅卫生与艺术处处长李鸣，全国普通高等院校军事教学理论指导委员会副主席、西安交通大学军事教研室主任张正明教授，陕西省军区学生军训工作办公室参谋长张波少校，陕西师范大学等兄弟院校校武部的同志，我校党委副书记贺崇吉、纪委书记薛博、副院长薛小荣、张社民、吴志勇、丁巨涛以及各二级学院党委书记、各二级学院负责人出席大会。大会由党委副书记阎东明主持。

党委书记杨学义在中国人民解放军边防学院实训教官陪同下，检阅了军训方阵。阅兵场上，同学们口号嘹亮，士气高昂，英姿勃发。在激昂雄壮的歌声中，2013级新生先后进行了阅兵分列式、七首操、反恐演习、队列新术操等科目表演。同学们精神饱满，激情高昂，气势如虹，行列整齐，步伐矫健，动作准确，一丝不苟。整场表演步调一致，铿锵有力，展现出军人顽强的拼搏精神和自强不息的英雄气概，赢得台上台下阵阵喝彩。

副院长、军训领导小组副组长周作斌宣读先进集体、先进个人表彰决定。与会领导向受到表彰的先进集体和个人颁奖。中国人民解放军边防学院军训教研室主任宋向民大校讲话，教官代表、学生代表分别发言。

党委书记杨学义向中国解放军边防学院赠送锦旗。

党委副书记、院长、军训领导小组组长胡健发表讲话。他代表学校党政向中国人民解放军边防学院官兵及我校军训工作人员表示诚挚的感谢和崇高的敬意，向刻苦训练并取得优异成绩的同学们表示亲切的问候和衷心的祝贺。同时，胡健院长希望同学们在求学路上发扬“三种精神”：一是锲而不舍的钻研精神，在知识的海洋中刻苦钻研，持之以恒，勇攀知识高峰；二是互助协作的团队精神，在彰显个性的同时，更加注重团队精神的培养和内化；三是勇于探索的实践精神，正确理解“知”与“行”的关系，勇于探索，勤于实践，上好每堂实验实训课程，真正做到学以致用、知行合一，把自己塑造成一名优秀的创新型应用人才。胡健院长希望同学们深刻理解并以实际行动践行我校“博学、明理、立诚、济世”的校训，在四年的大学生活中有所成、思有所得、行有所获！

党委副书记、军训领导小组副组长阎东明在总结中向全体参训官兵表示感谢，向完成大学第一课的全体新同学致以亲切的问候和热烈的祝贺。他希望，同学们在以后的生活和学习中继续发扬人



民军队的优良传统和作风，以有为之身、展鸿鹄之志，脚踏实地，持之以恒，用青春与汗水、知识与毅力，为党和国家建立新功勋。(学工部)

逐梦之旅 从这里起航

9月7日至8日，我校在凉爽的秋季迎来了2013级5000余名新生入学，他们将在西财的菁菁校园里展开四年的逐梦之旅。校党委书记杨学义、党委副书记、院长胡健等校领导先后到翠华东校区、翠华西校区、雁塔校区、长安校区现场指导工作，详细了解报到进展情况，与新生和家长亲切交谈，询问他们在报到过程中遇到的困难并予以及时解决。全校上下齐心协力，各有关部门、二级学院做了大量细致的工作，保证了迎新工作的顺利开展。摄影 赵明



先生

先生，一个称谓，一种修为，一份崇敬，一种精神。一百多年来，国民意志之接力及薪火相传，有赖先生。蔡元培、胡适、马相伯、张伯苓、梅贻琦、竺可桢、晏阳初、陶行知、梁漱溟、陈寅恪，他们开风气之先，不坠青云之志。他们的人格风骨、思想情怀、学术风范、学问自由，莫不是时代的榜样。在波澜壮阔的民国文化、烽火连天的抗战守拙和大江大海的南渡北归中，他们宛如一座座顽强的灯塔，各自照亮一方山河！让我们一起走进那些大家。云山苍苍，江水泱泱，惟愿先生之风，山高水长。

本期人物：气象泰斗 竺可桢

(一) 先生简介

他是中国卓越的科学家和教育家，当代著名的地理学家和气象学家，中国近代地理学的奠基人。他创建了中国大学中的第一个地学系，主持建立了第一个由中国人管理的气象台，打破了外国人对中国气象事业的垄断。

他一丝不苟，事事躬亲，对待科学态度严谨。为改造沙漠，他曾三次深入考察，几乎跑遍了内蒙古、河西走廊和新疆的沙漠。他留下了几百万字的论文著作，记录着各种研究资料。

他在临危之中受命，担任 13 年浙江大学校长，在战乱中带领 633 人四度迁徙，途经六省，行程 2600 多公里，使浙大远离炮火和敌机的干扰。他以“求是”为校训，在民主爱国的学潮中，始终站在进步学生一面，保护浙大师生的爱国正义行动。

他是竺可桢，中国气象、地理学界的“一代宗师”。

(二) 先生语录

大学教育之目的，在于养成一国之领导人材，一方提倡人格教育，一方研讨专门智识，而尤重于锻炼人之思想，使之正大精确，独立不阿，遇事不为习俗所囿，不崇拜偶像，不盲从潮流，惟其能运用一己之思想，此所以曾受真正大学教育者之富于常识也。

教授是大学的灵魂，一个大学学风的优劣，全视教授人选为转移。一个学校实施教育的要素，最重要的不外乎教授的人选、图书仪器等设备和校舍建筑。这三者之中，教授人才的充实，最为重要。

据吾人的理想，科学家应取的态度应该是：(一) 不盲从，不附和，以理智为依归。如遇横逆之境遇，则不屈不挠，不畏强御，只问是非，不计利害；(二) 虚怀若谷，不武断，不蛮横；(三) 专心一致，实事求是，不作无病之呻吟，严谨整饬，毫不苟且。

科学家的态度，应该是知之为知之，不知为不知，丝毫不能苟且。科学精神就是“只问是非，不计利害”。这就是说，只求真理，不管个人的利害，有了这种科学的精神，然后才能够有科学的存在。

毕业同学，应以学业为重，虽在社会上工作，亦应勿可忘记学习。

(三) 先生旧闻

全国解放后，竺可桢以很大精力关注中国的农业生产，想方设法利用气象学知识增加粮食产量。1964 年，他写了一篇重要论文《论我国气候的特点及其与粮食生产的关系》，其中分析了光、温度、降雨对粮食的影响，提出了

(下转 2、3 版中缝)

(上接 1、4 版中缝)

发展农业生产的许多设想。毛泽东看到此文非常高兴，专门请竺可桢到中南海面谈，对他说：“你的文章写得好啊！我们有个农业八字宪法(土、肥、水、种、密、保、工、管)，只管地。你的文章管了天，弥补了八字宪法的不足。”竺可桢回答：“天有不测风云，不大好管呢！”毛泽东幽默地说：“我们两个人分工合作，就把天地都管起来了！”

从 1917 年在哈佛大学读书时开始，竺可桢养成了记日记的习惯，其中又主要记录了气象研究的各种资料。由于战乱，只保存 1936 年到 1974 年 2 月 6 日的日记，共计 38 年 37 天，其间竟然一天未断！这些日记页页蝇头小楷，一笔不苟，共计 800 多万字，令人叹为观止。直到他去世前一天，还用颤抖的笔在日记本上记下了当天的气温、风力等数据。

——《竺可桢的故事》

1910 年 9 月某日，美国邮轮“中国皇后”号于上海吴淞港鸣响了起航的汽笛。“呀，这不是胡洪驛(胡适原名胡洪驛)吗？”“哟，是竺可桢呀！你怎么还没死呀？”“这还得感谢你啊。想当年你说我活不过 20 岁，弄得我天天游泳、跑步，而且暗下决心，我一定要活得比你胡洪驛长，将来到底谁先死还难说呢！”在船上不期而遇的竺可桢和胡适，后来都成了对中国文化和科学事业产生重大影响的开拓性人物。在此邂逅的两年前，竺可桢曾经和胡适在上海的澄衷学堂同学过三年初中。因为竺可桢身材矮小、身体瘦弱，老是一副病怏怏的样子，所以胡适当时曾预言他活不过 20 岁。

然而，正当他们在横渡太平洋的美国邮轮上再度相逢时，竺可桢却已过了 20 岁。可是胡适还不肯认输，说：“你虽然已经活过了 20 岁，但看你的形容，你无论如何活不过花甲，更不可能比我还长寿！”

尽管胡适一开口说的话就很不吉利，但竺可桢还是感到非常亲切。胡适就是这么一个人，他才华横溢、口无遮拦、争强好胜；而竺可桢则相反，他性格内敛、为人低调、喜欢做老好人。但这并不表明他懦弱，正如他后来自己所说，对于胡适的“短命”预言，他在心里从来就没有服输过，他深信自己先天的瘦弱完全可以通过后天的锻炼来弥补。

竺可桢笑着对胡适说：“那我们来打个赌怎么样？”“怎么赌？”胡适问。“还是由你说吧。我活过了 60 岁怎么样？我比你活得长又怎么样？”竺可桢说。

“好吧。那我就来说。你要是活到了 60 岁，我在你的寿筵上当着你所有亲友的面给你磕三个响头；你要是比我活得长，你可以在我的身体上踢一脚！怎么样？”胡适说。

“行。你可得记住今天说的话啊！”竺可桢说。

竺可桢出生于 1890 年，比胡适年长 1 岁。自从打赌之后，他锻炼身体的意志更加坚定了，并从此养成了他终生坚持游泳、远足和练操练拳的良好习惯。即使颠沛流离、丧妻失子，他也没有停止过体育锻炼。

后来，竺可桢活到了 1974 年，享年 84 岁，在北京溘然去世。直到去世的前夜，他还在坚持写日记；而胡适却仅活到 1962 年，享年 71 岁。由于两个人一个在大陆，一个在台湾，所以，竺可桢 60 大寿时，胡适没有机会给他磕那三个响头；而胡适逝世时，竺可桢也没有在他的身体上踢一脚。

——聂冷《竺可桢与胡适赌寿命》

(编辑/林萍)